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Fontos tudnivalok

J A feladatok megoldasara 240 perc fordithato, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
o A feladatok megoldési sorrendje tetszéleges.

o A feladatok megoldasadhoz szoveges adatok taroladsara nem alkalmas zsebszamologépet
¢és négyjegyu fiiggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz
hasznalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget €s tartsa be annak
utasitésait!

o A feladatok megoldéasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas
részletet athtiz, akkor az nem értékelheto!

o A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasban
feltlinteti a szamitas fobb 1épéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget és vialaszoljon a kérdésekre!
Olah Gyorgy, Nobel-dijas kémikus a metanolgazdasagrol (részlet)

»Abban az iizemanyagcellaban, amelyet mi kifejlesztettiink, metil-alkoholt
égetiink. A metil-alkoholt is ugy kell felfogni, mint energiatarold anyagot. Energia kell az
eléallitdsdhoz, ezt az energiat taroljuk metanol formajaban. Amikor aztan a metanolt
elégetjiik, a befektetett energiat visszakapjuk. Ugyanligy, mint ahogyan a szénhidrogének, a
koolajtermékek vagy a foldgaz, a széntartalom mindig szén-dioxiddé4, a hidrogéntartalom
pedig vizz¢ alakul. Persze, mondhatnank, hogy kornyezetvédelmi szempontbdl ez a modszer
is ugyanolyan kéros, mint a ma hasznalt lizemanyagok, hiszen szén-dioxidot termel, ami
liveghédzhatasu gaz, és nagymértékben hozzajarul a Fold klimavaltozaséhoz.

A lényeges kiilonbség az, hogy a szén-dioxidot hidrogénnel vissza lehet alakitani
metil-alkoholld, 1) lizemanyaggd. Ez nem szazmilli6 évig tart, mint a kdolaj vagy a foldgaz
természetes keletkezése, hanem a kémiai folyamat rovid id6 alatt végbemegy az lizemben. Az
embernek igy lehetdsége lesz, hogy megfeleld szintetikus szén-dioxid korforgast alakitson ki.

A szén-dioxid hidrogénezésekor altalaban csak kisebb szazalékban keletkezik metil-
alkohol, és nagyobb mennyiségben hangyasav és formaldehid. A mi munkankban azonban
ezeket is 4t tudjuk metanolla alakitani, igy ez a technologiai probléma is megoldhato.

Ugyanakkor a metil-alkohol nyersanyagként is felhasznalhato: eldallithatok beldle
mindazok a termékek, amelyeket ma kdolajbol és foldgazbol nyeriink. Egy igen egyszerii
katalitikus folyamatban lehet beldle etilént (etént) vagy propilént (propént) késziteni. Ezekbdl
pedig mindazokat a termékeket, amiket ma a kdolajipar és a vegyipar olajbdl vagy foldgazbol
allit el6.”

(Elet és Tudomany: 2005/27.)
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a) Irja fel a metil-alkohol égésének reakciéegyenletét!

b) A cikk szerint milyen modon lenne kialakithaté a szintetikus szén-dioxid korforgas?

¢) Irja fel a szén-dioxid metil-alkoholla torténé atalakitisa soran keletkezo egyéb szerves
vegyiiletek nevét és szerkezeti képletét!

d) irja fel az égési egyenletiiket azoknak a szénhidrogéneknek, amelyek metil-alkoholbél
eléallithatok!

e) Jellemezze a metil-alkoholt fizikai tulajdonsagai alapjan (halmazallapot szobahémér-
sékleten és standard nyomason, szin, szag, forraspont)!

9 pont
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2. Elemz6 feladat

Laboratériumban a kovetkezé gazokat allitjuk el6: szén-dioxid, kén-dioxid, ammonia, etén.

a) Irja fel a gazok laboratériumi el6allitasanak reakciéegyenleteit!

b) Jellemezze a gazok fizikai tulajdonsagait: szin, szag, levegohoz viszonyitott siirtiség!

¢) Az alabbiakban néhany kimutatasi eljarast sorolunk fel. A megfelelé eljaras mellé
tiintesse fel a fentiek koziill annak a giaznak a nevét vagy képletét, amely az adott
modszerrel kimutathaté! (Mind a négy gaz csak egyszer szerepelhet!)

Moédszer Gaz
Lugol-oldat (kalium-jodidos jodoldat)
elszintelenitése
Fenolftaleines vizbe vezetve ciklamen
szinii lesz az oldat
Meszes vizbe vezetve az oldat
megzavarosodik

Bromos viz elszintelenitése

13 pont
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3. Tablazatos feladat

A tablazat iiresen hagyott celldiba olvashatoan irja be az osszehasonlitas szempontjaira adott valaszait!

Kénsav Foszforsav Hangyasav
1 2. 3
Képlete
4 5. 6
Molekulajanak szerkezeti
képlete (a nemkoto
elektronparok feltiintetésével)
A molekulak kozponti 7 8. ?
atomjanak oxidacios szama
10. 12. 14.
Egy tetszéleges, vizben oldhato
s0janak képlete és neve 11. 13. 15.
A valasztott so vizes oldatanak 16. 17. 18.
kémhatasa
13 pont
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4. Egyszerii valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhato iires cellaba!
1. Melyik sorban vannak novekvé erosségiik sorrendjében a kémiai kotések?

A) Dipdlus-dip6lus kodlesonhatés, fémes kotés, hidrogénkotés.

B) Diszperzids kolesonhatas, hidrogénkotés, kovalens kotés.

C) Diszperzios kolesonhatas, hidrogénkdtés, dipolus-dipolus kdlesonhatas.
D) Fémes kotés, dipolus-dipolus kolcsonhatas, diszperzids kdlcsonhatas.
E) Egyikben sem.

2. A szilard natrium-hidroxid és viz kozott lejatszodo folyamat neve:

A) Oldodas.

B) Sav-bazis folyamat.
C) Kozombosités.

D) Hidrolizis.

E) Olvadas.

3. Melyik vegyiilet levegoben valo égése a legerésebben kormozo, azonos
koriilmények kozott?

A) Etan
B) Etén
C) Propan
D) Propén
E) Etin

4. Melyik vegyiilet nem reagal megfelelé toménységii natrium-hidroxid-oldattal?

A) Etil-klorid
B) Metil-formiat
C) Fenol

D) Metil-alkohol
E) Terilén

5. Melyik az a sor, amelyben mind a négy alapveté racstipusra talalunk példat?

A) K, H;, H,S, Ar.

B) Br, Ba, CsF, KI.

C) NaCl, H,0, SiO,, Ca.
D) He, N, Si, NaF.

E) Ne, CaO, Cu, NH;.

S pont
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5. Négyféle asszociacio

Irja a megfeleld betiijelet a feladat végén taldlhato tiblizat megfeleld ablakdba!

A) A cink (€°(Zn*"/Zn) =—0,76V)
B)  Azeziist (e°(Ag'/Ag) =+ 0,80V)
(0)) Mindkettd

D) Egyik sem

Alapallapotl atomja parositatlan elektront tartalmaz.

Szabad levegdn a feliiletét védo oxidréteg vonja be.

Hig savakban hidrogénfejlédés kdzben oldodik.

Vizzel kdzonséges koriilmények kozott reakcioba 1ép.

Lugoldatban hidrogénfejlédés kozben oldodik.

Tomény salétromsavoldatban nitrogén-oxidok fejlodése kozben oldodik.

A Zn*"/Zn rendszerbél és az Ag'/Ag rendszerbél osszeallitott galvancella katodja.
A réz(Il)ionokat képes elemi rézzé redukalni.

Vastargyakon alkalmazott bevonata aktiv korréziovédelemnek tekinthetd.

0 Ionjait az 6lom redukalhatja.

SeRPASMAWY -

10 pont
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6. Szamitasi feladat

A készén atlagosan 2,50 tomeg% ként tartalmaz. Az er6miiben ezt a szenet 50,0 %-os
levegofelesleggel égetik el. (A kdszenet tekintse kénnel szennyezett tiszta, elemi szénnek! Az
égés soran kén-trioxid keletkezését nem feltételezziik! A levegét 21,0 térfogatszazalék O, és
79,0 térfogatszazalék N, elegyének tekintse!)

Szamitsa ki a tavozo fiist térfogatszazalékos dsszetételét!

irja fel a lezajlo reakciok egyenleteit is!

9 pont
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7. SzAmitas és elemzés

Két telitett sz€nhidrogén molaris tomegének kiilonbsége 2,01 g/mol. A kisebb molaris tomeg
a masiknak 97,21 szazaléka.
a) Hatarozza meg a két szénhidrogén képletét!

b) irja fol mind a két szénhidrogén telitett konstitiicios izomerjeinek szerkezeti képletét
és nevezze el azokat!

13 pont
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8. Szamitasi feladat

Ammonium-szulfat eldallitdsdhoz 2,00 dm? térfogatt, 20,0 tomeg%-os, 1,14 g/cm? slirliségli
kénsavoldatba sztochiometrikus mennyiségli ammoniagazt vezetiink.
a) Mekkora térfogatii 27,0 °C-os, 1,11 * 10° Pa nyomasii amméniagazra van sziikség?

b) Milyen kémhatasu lesz a keletkez6 oldat?

¢) Hany tomeg% lesz a keletkez6 oldat?

11 pont

irasbeli vizsga 0613 11/16 2006. majus 16.



Kémia — emelt szint Azonositc')jel:| ‘ ‘ | ‘ ‘ ‘ | | ‘ ‘

9. Szamitasi feladat

90,0 cm® 12,00-es pH-ji natrium-hidroxid-oldatot elektrolizalunk grafitelektrodok kozott. Az
elektrolizist 25,0 A-es aramerdséggel végeztiik. Az elektrolizis végén az oldat pH-ja 1,00-gyel
tér el a kiindulasi oldat pH-jatol. (Az oldat siirtiségét mindvégig 1,00 g/cm® -nek tekintsiik.)
Mennyi ideig zajlott az elektrolizis?

15 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

elért maximalis
pontszam | pontszam
1. Esettanulmany 9
2. Elemzé feladat 13
3. Tablazatos feladat 13
4. Egyszerii valasztis S
5. Négyféle asszociacio 10
6. Szamitasi feladat 9
7. Szamitas és elemzés 13
8. Szamitasi feladat 11
9. Szamitasi feladat 15
Jelolések, mértékegységek helyes 1
hasznalata
Az adatok pontossaganak megfelel6
végeredmények megadasa szamitasi 1
feladatok esetén
OSSZESEN 100

javito tanar

clért | programba

pontszam beirt
pontszam

Feladatsor

javito tanar jegyz0
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